Arhitectura Bisericii Parohiale

Biserica se păstrează şi astăzi în bună stare şi datorită repetatelor reparaţii care s-au efectuat, etalând numeroase caracteristici arhitectonice proprii secolului al XVII-lea. Atrage atenţia în primul rând turnul-clopotniţă cu două etaje, lipit de latura nordică, aproape de colţul nord-vestic al construcţiei. La exterior, absidele laterale au formă dreptunghiulară şi numai absida altarului are un profil semicircular. Zidită din piatră şi cărămidă, biserica este întărită lateral cu doi contraforţi, care sprijină cele două abside, suportând presiunea cupolei interioare a naosului. 

Acoperişul de draniţă în patru ape cu frângere de pantă are ca ax median linia dintre boldul pronaosului şi cel al altarului. Rotunjit spre răsărit, deasupra altarului, acoperişul este uşor evazat pe latura de apus, asigurând împreună cu turnul-clopotniţă o evidentă notă de eleganţă şi pitoresc. Pe latura sudică, lipit altarului, s-a construit mai recent un pridvor care, prin volumul său, alternează cu volumul zvelt al bisericii.

Uşa principală este situată pe latura nordică, sub turnul-clopotniţă. Un pridvor îngust asigură intrarea în pronaos, deasupra căreia se află inscripţia pusă în anul 1820: „Această sfântă biserică întru care se prăznuieşte hramul Pogorârea Duhului Sfânt este zidită de răposatul Gheorghe Hatmanul, frate cu Vasile voevod, leat 1639, iar acum leat 1820 cu blagoslovenia Prea Sfinţitului Mitropolit Kirio Kir Veniamin şi prin osârdia cuvioşiei sale ieromonahului Iosif, egumen al acestei mănăstiri, s-a deschis zidirea, s-a tencuit şi s-a acoperit la 1820”.

Pronaosul este acoperit de o boltă sferică sprijinită pe patru arce în consolă. Spre sud, o fereastră asigură suficientă lumină, reflectată şi de albul pereţilor văruiţi. Sub această fereastră, tot în peretele sudic, o uşă duce la scara de piatră ce se înalţă spre clopotniţă.

Intrarea în arcadă a naosului este străjuită de două icoane mari reprezentând pe Mântuitorul Iisus Hristos în partea stângă şi Fecioara Maria cu Pruncul în partea dreaptă, ambele datând din a doua jumătate a secolului al XIX-ea.

Bolta naosului se prezintă sub forma unei calote sferice a cărei bază se sprijină pe arce dublouri.

Absidele laterale, semicilindrice şi cu acoperământ în sfert de sferă, au câte o fereastră, asemănătoare cu cea din pronaos. Catapeteasma, din lemn de tei aurit, este de dată recentă, lucrată în stil baroc şi montată pe două bârne orizontale de brad încastrate în pereţii laterali ai absidei altarului.

O arcadă masivă, rotunjită spre răsărit şi sprijinită direct pe zidurile în care se află proscomidiarul şi diaconiconul, acoperă altarul. Lumina vine printr-o singură fereastră situată pe axul absidei, iar spre sud, firida adâncă a veşmântăriei se deschide perpendicular din proscomidiar. 

Planul iniţial al bisericii nu a avut de suferit cu prilejul amintitelor refaceri şi reparaţii. Cu excepţia pridvorului de la intrarea în altar şi a acoperişului care prezintă şi unele caracteristici străine epocii, toate celelalte elemente constructive se încadrează în spiritul arhitectonic ce domină secolul al XVII- lea în Moldova.

Ar mai fi de subliniat faptul că în ansamblul defensiv construit aici, biserica juca un rol funcţional deloc neglijabil. Din zidul gros al corpului bisericii se deschide un crenel spre latura sudică a incintei, iar un altul spre vest. În turnul- clopotniţă s-au operat, de asemenea, alte două locuri de tragere: unul spre vest şi un al doilea care vizează poarta principală a incintei de apărare. 

Mai mult ca sigur că aceste detalii constructive lipseau în 1639, în momentul zidirii bisericii de către Gheorghe Hatmanul. Ele s-au săvârşit după ridicarea zidurilor din jur, deoarece nu întâmplător linia de tragere a acestor deschideri este orientată, fie spre singura cale de acces, fie spre acele zone ale zidurilor de incintă care nu pot fi protejate din turnurile de colţ.

Mai există încă două inscripţii vechi, şi anume una deasupra intrării în incinta „Palatului Cnejilor”, încastrată în zid, unde alături de însemnele Moldovei, scrie: „Cu voia Tatălui şi cu ajutorul Fiului şi cu săvârşirea Sfântului Duh, acest zid preîmprejurul mănăstirii l-am zidit Io Alexandru Voevod şi soţia lui, Aniţa Antonie Ruset voevod, ginere lui Gheorghe Hatman- anul 7184 (1676) luna august, 15 zile”, iar cealaltă o găsim deasupra intrării în turnul de lângă poartă, amplasată în grosimea zidului şi executată cu aceeaşi acurateţe ca şi cea pomenită anterior, de la care împrumută chiar şi unele formulări în text: „Cu voia Tatălui şi cu ajutorul Fiului şi cu săvârşirea Sfântului Duh, acest turn şi această portiţă le-au zidit Toderaşcu, mare Vistiernic şi (soţia lui) Alexandra, în zilele binecinstitorului şi de Hristos iubitor, Io Antonie Ruset Voevod, (anul) 7184 (1676) luna iulie, 15 zile”. 
Avându-se în vedere că ultima reparaţie la biserică fusese executată în 1958, în timpul preotului Ioan Ungureanu, când s-a acoperit din nou biserica cu draniţă şi s-au efectuat unele tencuieli, căruindu-se apoi atât interiorul cât şi exteriorul bisericii, în anii 1988-1989 s-a întocmit o documentaţie pentru reparaţia bisericii, mai exact, pentru reparaţia acoperişului şi consolidarea bisericii, întrucât ajunsese într-un grad avansat de deteriorare, prezentând fisuri majore la bolţi şi la turnul clopotniţă, atât pe diagonală, cât şi pe transversală.


Pentru început documentaţia a fost întocmită de Ing. Lazăr Ilie de la Serviciul Tehnic al Mitropoliei Moldovei şi Bucovinei, însă avându-se în vedere că este monument istoric, toate lucrările de consolidare şi restaurare au fost preluate de Prof. Ing. Cişmigiu Alexandru din Bucureşti, care a refăcut documentaţia. Astfel, s-au consolidat prin cămăşuire bolţile, s-a turnat o nouă centură din beton armat, apoi a fost asigurat acoperişul prin prinderea cu bride metalice.


Totodată, s-a consolidat cu beton armat şi turnul clopotniţă şi apoi s-a refăcut toată tencuiala exterior şi interior. Avăndu-se în vedere că tâmplăria era putredă, aceasta s-a refăcut din lemn de stejar, acelaşi lucru întâmplându-se şi cu strănile, acestea din urmă fiind lucrate de către prof. Alexandru Huţanu din Bacău dimpreună cu echipa lui. Uşile şi geamurile au fost executate de Ion Matasă şi Marcoci Gheorghe. 


De asemenea, tot acum au fost făcute şi instalaţia electrică şi s-a pus un nou acoperiş din draniţă.


Confecţionatul schelei şi lucrul la acoperiş a fost conduse de către meseriaşii Şchiopu Vasian şi Prodan Dumitru, iar lucrările din fier beton de către meseriaşii Platon D. Mihai şi Şchiopu Vasian.


Un sprijin deosebit a fost din partea enoriaşilor, care au contribuit cu bani, materiale şi mână de lucru. Astfel, în momentele în care s-au turnat centura la turnul clopotniţă şi la nava bisericii au fost peste 60 de oameni pe zi, timp de 4 zile. Icoana din mozaic din faţa bisericii a fost executată de pictorul Gogea Marian din Bucureşti.


Toate aceste lucrări au durat 12 ani, pentru faptul că tot în acest timp s-a construit şi mănăstirea de pe Muntele Ceahlău, aceiaşi enoriaşi contribuind cu bani şi materiale şi pentru această mănăstire, şi aceeaşi meseriaşi lucrând în paralel la ambele biserici.

 Pe parcursul lucrărilor diriginte de şantier a fost părintele protopop Damian Mihai.


Resfinţirea, Bisericii „Pogorârea Sf. Duh” s-a făcut la data de 4 decembrie 1999, de către Înaltpreasfinţitul Daniel, Mitropolitul Moldovei şi Bucovinei şi Preasfinţitul Casian, al Dunării de Jos, înconjuraţi de soborul preoţilor Protopopiatului Ceahlău.
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