Conferinta sedinta lunara cu preotii Protopopiatul Ceahlau, 14.07.2015, pr. Andrei Fabian, Parohia Pogorarea Sf. Duh-Ceahlau, tema:
Despre casatoriile religioase


Prin prezenta lucrare nu vin cu ceva nou sau necunoscut fratiilor voastre, ci vreau sa amintesc anumite prevederi canonice si reguli ce se refera la casatoria religioasa, acum cand ne intalnim poate mai des cu cerinte pentru casatorii mixte, sau pentru a savarsi casatoria a 2-a sau a 3-a.

Cununia sau slujba nuntii este serviciul divin prin care Biserica binecuvinteaza si consfinteste casatoria, adica legatura dintre barbat si femeie, ridicand-o la rangul de taina.


Savarsitorul cununiei este arhiereul si preotul. Vechile pravile ii opresc pe preotii-calugari (ieromonahi) sa oficieze nunta, ca unii care au facut votul castitatii si care nu pot lua deci parte nici la dansul ritual de la Isaie dantuieste..., nici la ospatul si petrecerea cu care e impreunata de obicei nunta, conform: Raspunsurile Canonice ale lui Petru Hartofilaxul (sec. XI), in Sint. Aten. V, 570 ; Regulile calugaresti ale Sf. Teodor Studitul ; Pravila Mare (Indreptarea Legii) gl.135, alin.2; Cap.84 din Nomocanonul Slav in 228 de titluri. 

Referitor la primitorii tainei ne vom ocupa aici numai de casatoriile mixte (intre crestini si necrestini sau intre ortodocsi si neortodocsi, catolici si protestanti). Acestea erau oprite in vechime prin canoane. Daca intr-o casatorie de neortodocsi, casatoriti legitim, unul dintre soti se convertea la Ortodoxie, iar celalalt ramanea mai departe in credinta (confesiunea sau secta) lui, sotul convertit putea pastra mai departe legatura casatoriei (daca celalalt consimtea), potrivit Sf. Ap. Pavel, care zice ca barbatul necredincios se sfinteste prin femeia credincioasa si invers (I Corinteni VII, 12 si urm.), dupa cum citim in Liturgica Speciala a Pr. Prof. Dr. Ene Braniste.

Tot aici, gasim mentiunea ca in timpurile mai noi, pana de curand, in fata faptului implinit, Biserica nu refuza savarsirea casatoriilor mixte, pentru a nu lasa fara binecuvantarea ei asemenea insotiri. In astfel de cazuri, preotul era obligat sa staruie pe langa sotul ortodox ca sa ramana statornic in credinta si sa-si creasca copiii in credinta ordoxa. In ultimul timp insa, s-a oprit din nou, formal, oficierea casatoriilor mixte, prin actualul Regulament de procedura al instantelor disciplinare si de judecata al BOR (art.47), asemenea casatorii fiind ingaduite numai cu dezlegarea chiriarhului locului ; cei de alt cult sunt obligati, inaintea casatoriei, sa indeplineasca formalitatile de trecere la Ortodoxie.

Ce se intampla daca totusi te-ai casatorit, ortodox fiind, cu o persoana ortodoxa sau sectara ?


Canonul 72 al Sinodului Trulan prevede anularea casatoriei, iar daca persista in pacat, afurisirea (oprirea de la impartasire). Aceste prescriptii sunt insusite si de Sf. Ioan Postitorul, in canonul 23. Pentru casatoria savarsita intre un dreptcredincios si o eretica, canonul 14 al Sinodului al IV-lea Ecumenic si canoanele 10 si 31 ale celui de la Laodiceea, precum si canonul 29 al Sinodului de la Cartagina ii opresc pe credinciosi sa se insoare cu eretice. Iar canonul 72 al Sin. al VI-lea Ec. desface si socoteste fara tarie casatoria pe care, intamplator, o face un crestin sau o crestina dreptcredinciosi cu eretici. Iar raspunsul 29 al lui Balsamon spune ca unui dreptcredincios care a luat in casatorie o persoana de alta credinta sau eretica nu-i este ingaduit sa se cuminece cu Dumnezeiestile Taine, daca nu se va fi despartit si canonisit inainte. Acelasi lucru il spune si Sf. Simeon al Tesalonicului (Raspunsul 47), adaugand ca acesta sa se impartaseasca doar la sfarsitul vietii sale, dupa ce i s-a facut Sf. Maslu (si daca s-a pocait), dar nici preotul sa nu scoata vreo particica pt. vreun atare ins si nici prescurile lui si nici liturghiile lui sa nu le primeasca, fara numai lumanare si tamaie uneori (adica nu totdeauna), sa-i dea agheazma si anafora. Si aceasta, ca sa nu cada in deznadejde ; si sa-i porunceasca sa faca milostenii. Iar Cartea I a Codului lui Justinian, titlul V, asezamantul XII, ca de se vor sfadi atare parinti (care au ajuns, intr-un chip oarecare, sa se casatoreasca), sa biruiasca cel care vrea sa-si faca pruncii dreptcredinciosi. Acelasi lucru il spune si asezamantul 18 al aceluiasi titlu (la Fotie, titlul XII, capitolul XIII). Iar pentru parintii care au ingaduit ca fii lor sa se casatoreasca cu cei de alta credinta, Pravila de la Govora (cap. 32, pag.74) prevede 5 ani de pocainta.

Cununia a 2-a 

Dupa Liturgica Speciala, randuiala obisnuita a cununiei (prima nunta) se face de obicei si atunci cand unul dintre miri (indiferent care) a mai fost casatorit. Cand insa amandoi mirii au mai fost casatoriti, li se face cununie dupa o randuiala deosebita, intocmita pentru asemenea cazuri, adica a doua nunta..


 
Odinioara, a doua si a treia nunta erau privite si tratate de Biserica cu mai multa severitate decat azi ; ele erau ingaduite numai ca un pogoramant facut pentru slabiciunea firii omenesti, iar mirii erau supusi la unele epitimii sau canoane de pocainta cu oprire de la Sfanta Impartasire. Astazi insa asemenea casatorii au devenit destul de frecvente si de aceea, Biserica e nevoita sa le binecuvinteze, pentru a nu-i lasa pe cei impreunati cu legatura trupeasca fara binecuvantarea lui Dumnezeu. Trebuie insa sa tinem cont de regulile stricte ale Bisericii, care ne spun despre casatoria a doua urmatoarele : 

Trebuie de stiut ca cel (cea) care se a doua sau a treia oara, n-o poate face,canonic, in Biserica Ortodoxa, decat in cazul in care persoana ortodoxa de sex opus – cu care a fost cununat (a) mai inainte in Biserica Ortodoxa-, a cazut in preacurvie (vezi Matei 19,9 si toate celelalte cuvinte despre divort spuse de Insusi Mantuitorul) sau a cazut in erezie (vezi canonul 72, Sinodul VI Ec.) sau s-a aflat in grad de rudenie din sange sau din cuscrie (vezi canonul 54, al aceluiasi sinod) sau in grad de rudenie de botez (canonul 53 al aceluiasi sinod) (Pidalion Sf. Man. Neamt 1844).

Canonul 2 al Sf. Nichifor Marturisitorul prevede 2 ani oprire de la Sfanta Impartasanie. Daca aceasta casatorie s-a facut dupa randuiala bisericeasca, potrivit canonului I al Sinodului din Laodiceea, dupa citirea rugaciunilor este permisa impartasirea.


Casatoria a treia


Sf. Vasile cel Mare, in canonul 50, spune ca a treia casatorie trebuie privita ca o intinaciune a Bisericii, dar nu este supusa osandirii publice, fiind mai tolerabila decat desfraul pe fata. Canonul 2 al Sf. Nichifor Marturisitorul prevede 5 ani oprire de la Sf. Impartasanie. Sf. Nichifor Marturisitorul insemneaza urmatoarele despre cei ce se casatoresc de doua ori si de trei ori : cel ce se castoreste a doua oara potrivit canonului 4 al Marelui Vasile, se opreste pe un an sau doi de la dumnezeiestile Taine. Dupa canonul 2 al Sf. Nichifor si dupa primul Raspuns al lui Nichita al Heracleii, nici nu se cununa. Iar, potrivit cu canonul 7 al Sinodului de la Neocezareea si cu insusi Nichita, nici preotul care i-a binecuvantat nu mananca la masa lor. Pe cea de-a treia casatorie, Sf. Grigorie Cuvantatorul de Dumnezeu o numeste incalcare de lege. 

Mai trebuie sa tinem seama ca in anul 922, sub Constantin Porfirogenetul, s-a dat la lumina un Tom al sinodului, zis al Unirii, care a randuit ca celor casatoriti a doua oara, daca au implinit 40 de ani si nu au copii, li se ingaduie sa-si ia o a treia nevasta pentru ca le lipsesc copiii. Sa se canoniseasca totusi sa nu se cuminece 5 ani, fara sa li se scada nimic din acestia, si, dupa cei 5 ani, sa se cuminece numai o data pe an la Sf. Inviere. Iar daca au copii, nu li se ingaduie sa se mai casatoreasca vreodata si pentru a treia oara. Cei care au implinit 30 de ani, daca nu au copii, sunt ingaduiti si ei sa se casatoreasca a treia oara, pentru varsta lor tinereasca si supusa lesne greselii, insa 4 ani sa nu se cuminece si, dupa acesti ani, sa se cuminece numai de trei ori in fiecare an, la Inviere, la Nasterea Domnului si la Adormirea Maicii Domnului. Iar daca au copii, sa se canoniseasca cu 5 ani oprire. Iar celor care au trecut de 45 de ani, nu li se ingaduie nicicand sa se casatoreasca a treia oara, chiar daca nu au copii (pg.71-72).
