Desacralizarea spațiului european

Lumea contemporană experiază la început de secol XXI o realitate absolut unică şi în acelaşi timp inclasabilă. Termenul descriptiv al acestei realităţi, este cel de globalizare. Absolut unic prin amploarea sa, fenomenul globalizării provoacă frustrări şi, nu de puţine ori, angoase. Nu este necesar să ai o cultură prea vastă pentru a înţelege că provocările pe care acest fenomen le implică, produc frământări, atât în sferele politică, economică şi socială, cât şi în lumea academică, demersurile reprezentanţilor acestor domenii, fiind îndreptate către înţelegerea acestui fenomen, în forma sa holistică, cu scopul de a conserva şi, acolo unde este cazul, de a recupera valorile trecutului. Dialogul acesta implică şi problematizări de nuanţă teologică. 

Biserica Ortodoxă, în calitate de depozitară a tradiţiei spirituale răsăritene, este un factor activ al noilor realităţi mundane. Implicarea Bisericii în construirea noii arhitecturi globale, nu este o chestiune voluntară sau conjuncturală, ci un principiu fondator: „Drept aceea, mergând, învăţaţi toate neamurile, botezându-le în numele Tatălui şi al Fiului şi al Sfântului Duh, învăţîndu-le să păzească toate câte v-am poruncit vouă” (Matei XXVIII: 19-20). Dimensiunea misionară a Bisericii, este grefată pe discursul teologic destinat să articuleze relaţii între chemarea adresată de către Dumnezeu tuturor oamenilor, chemarea la mântuire, şi căutările de ordin existenţial ale omului postmodern, altfel, existând riscul imanent de refulare a experienţei eclesiale, din spaţiul public în cel privat, tradus printr-un riscant derapaj spre enclavizarea realităţii pnevmatice a Bisericii. Miza unei atari situaţii, comportă un risc uriaş pentru creştini: posibilitatea de a transforma un mesaj mântuitor, cu valenţe universale, într-un discurs cu un conţinut ideologic, confesionalist, destinat să provoace emotive luări de poziţie, de nuanţă apologetică.

Alteritatea sacrului, ca experienţă etică a întâlnirii cu realitatea transcendentă a Dumnezeului Celui Viu, impune evaluarea acestei realităţi existenţiale, ca făcând parte din structura fiinţială a omului, exprimată de către Mircea Eliade în termenii unui stadiu al conştiinţei
. Altfel spus, realitatea sacrului nu este o chestiune de opţiune personală, ci este o condiţie a fiinţării. 

Pe de altă parte, recurenţa formelor mitice ale experienţei religioase, obligă la reevaluarea perspectivei existenţei în lumea de astăzi a fenomenului secularizării. Apariţia obsesivă a raportărilor de tip religios în actele cel mai puţin valorizate religios, de tipul experienţelor extrasenzoriale, impune concluzia că viaţa umană comportă o anumită ciclicitate axiologică, şi că, deci, o existenţă complet vidată de dimensiunea spirituală, este o utopie
. 

Cât de valabilă este afirmaţia conform căreia, lumea de astăzi implică o dimensiune preponderent seculară? 

Fenomenul îşi are originile într-un parcurs istoric destul de uşor de surprins. Evul Mediu târziu, cosiderat de către unii – pe nedrept – o perioadă a obscurantismului gnoseologic, înregistrează primele forme publice ale seculari-zării. Acestea se regăsesc în tendinţa Bisericii Apusene de a impune o anumită distanţă între marea masă a oamenilor şi cunoaştere, văzută ca apanaj exclusiv al corpusului clerical şi care poate fi asimilată doar pe bază de iniţiere. Or, acest tip de accedere la cunoaşterea realităţilor divine şi umane, implica un anumit exclusivism, de nuanţă mistic-simbolică. Istoria a înregistrat – ca reacţie faţă de acest abuz – o sciziune între acei oameni de ştiinţă laici şi cărturarii Bisericii, reţinută de posteritate ca perioada Renaşterii. Se produce astfel un transfer al actului de cunoaştere dinspre spaţiul privat, eclezial, înspre cel public. Cunoaşterea nu mai este o chestiune care presupune un proces de iniţiere, rezervat numai unei anumite elite, ci se deschide unei abordări de tip raţional –deductiv, accesibile oricărui om interesat de acest mod de a decela realitatea. Orientarea aceasta i-a avut ca reprezentanţi principali, în spaţiul filosofiei, pe Déscartes, Leibnitz, Humé etc. Caracteristica fundamentală a demersului acestora a fost respingerea ideologizării credinţei şi, implicit, a instituţionalizării acesteia. S-a susţinut prin reprezentanţii raţionalismului cartezian, desprinderea ştiinţei de sub tutela Bisericii
. Autonomia demersului ştiinţific a deschis posibilitatea înţelegerii omului ca entitate independentă de orice factor determinativ metafizic şi, implicit, repudierea lui Dumnezeu, fie în spaţiul privat, fie chiar în afara creaţiei (deismul). Prima consecinţă a acestui fapt, a fost pierderea aspectului apofatic – mistic al cunoaşterii şi înlocuirea acestuia cu unul tehnic. Se observă deci, transferul cunoaşterii dinspre realitatea metafizică spre o realitate pragmatică, utilitaristă. 

Începând cu secolele XVII – XVIII, istoria ideilor înregistrează începuturile modernităţii. O dată cu aceasta, are loc, prin intermediul pozitivismului filosofic, o accentuare a aspectului practic al cunoaşterii, paradigma iluminismului implicând ideea conform căreia, unicul mod prin care omul se poate elibera de obscurantismul necunoaşterii, este demersul raţional. În acest context, se mai produce un fenomen: discursul ştiinţific, preia din autoritatea discursului teologic. Altfel spus, discursul ştiinţific, pentru a deveni autoritar, dogmatic, absoarbe atributele unei abordări de tip religios. Fenomenul acesta a putut fi posibil datorită transformării discursului ştiinţific într-unul ideologic, adică dependent de anumite orientări politice. Raţionalizarea excesivă şi, implicit, anularea altor forme de cunoaştere, a dus la apariţia în secolul XIX a raţionalismului dialectic de tip marxist. Consecinţa imediată a acestui curent, a fost apariţia ateismului ca sistem ideologic. 

Ateismul, desigur, nu este o invenţie a modernităţii, însă el începe să primească un contur sistemic începând cu Nietsche, care a fost acuzat - în necunoştinţă de cauză - ca fiind cel care a proclamat moartea lui Dumnezeu sau, altfel spus, dispariţia lui Dumnezeu din istorie. De fapt, Nietsche proclamase transformarea lui Dumnezeu într-un idol al minţii umane, fetişizarea şi transfor-marea Lui într-un concept. Filosoful german, atunci când se referea la moartea lui Dumnezeu, avea în vedere, nu atât realitatea Dumnezeului Celui Viu, revelat în istoria umanităţii, cît anularea conceptului metafizic de Dumnezeu
. 

Secolul XX, reprezintă în istoria ideilor perioada sincretismelor. Datorită pierderii importanţei frontierelor geografice, urmare a influenţei fenomenului globalizării, s-a deschis perspectiva confruntării dintre civilizaţii şi tradiţii. 

În spaţiul european, asumarea excesivă a abordării raţionaliste a realităţii, a dus la repudierea sentimentului religios în spaţiul subiectivităţii umane, al vieţii private. Pentru mentalitatea europeană clasică, este aproape de neconceput posibilitatea existenţei şi altor forme de cunoaştere, decât cea raţionalistă. O primă consecinţă a acestei convingeri, este sărăcirea posibilităţilor umane de accedere la real. Pe de altă parte, raţionalismul presupune o metodă, iar aceasta nu poate fi decât reducţionistă, ceea ce duce la blocarea accesului către o viziune holistă a existenţei. Experimentalul este surclasat de raţionamentul deductiv, care presupune crearea de către mintea umană a unei imagini hologramice a realităţii, ce are ca principală consecinţă confundarea realităţii ontice, cu imaginea ei. 

În plan spiritual, sufletul a fost înlocuit cu psihicul, iar duhovnicia cu etica autonomă. Începând cu Max Weber, morala se transformă într-o sumă de reguli ce au ca scop, reglementarea raporturilor dintre membrii unei comunităţi, referindu-se mai puţin la relaţia dintre om şi Dumnezeu. Astfel, viaţa spirituală este golită de dimensiunea ei ontologic-existenţială. 

În acest context, omul contemporan este expus asimilării unor noi tradiţii religioase, străine de profilul său identitar. 

Nevoia de experimental, crează premisele absorbirii într-un mod facil a ofertei de practici religioase extrem orientale. Promisiunea unei mântuiri rapide, deruta religioasă creată de sincretism pe fundalul globalizării, transformarea practicilor religioase în kitsch prin vulgarizarea lor comercială, promiscuitatea vieţii unor grupuri minoritare, toate, conduc la asumarea, fără discernere, a acestor practici.

Pr. Andrei Fabian
� Mircea Eliade, Sacrul şi profanul,Humanitas, Bucureşti, 1995.  


� Lucian Boia, Pentru o istorie a imaginarului, Humanitas, Bucureşti, 2000; Istoria între adevăr şi ficţiune, Humanitas, Bucureşti, 1998.  


� Horia Roman Patapievici, Omul recent, Humanitas, 2001, pp. 19 - 43 .


� Thomas Khunn, Structura revoluţiilor ştiinţifice, Humanitas, Bucureşti, 2000.  





