Secolul 21 din perspectiva gândirii laice și duhovnicești

‘‘Secolul XXI va fi religios sau nu va fi deloc’’ , afirma André Malreaux la sfarşitul secolului XX. Mult timp această afirmaţie a fost privită ca un vot de încredere la adresa marilor religii sau Bisericilor tradiţionale, atât de majoritatea celor implicaţi în studierea şi observarea vieţii religioase, dar mai ales de Bisericile în sine (cu precădere din Apus).                   

                Afirmaţia lui Malreaux devenea mai mult o sentinţă sau un ‘‘must be’’, un fel de ‘‘wishfull thinking’’, oferind o portiţă de scăpare pentru marile credinţe din capcana secularizării şi a alienării socio-religioase în care se găseau. Realitatea începutului de secol XXI vine însă să dezică această afirmaţie sau cel puţin sensul în care ea a fost înţeleasă. În contextul unui secol XX marcat de raţiune, ştiinţă, tehnologie şi plasare a credinţei în desuetudine, Malreaux îşi baza afirmaţia pe acea trăsătură înnăscută, şi imposibil de eliminat, a fiinţei umane, care este religiozitatea, setea de transcendent, setea de Dumnezeu. Malreaux nu s-a inşelat; doar cei care n-au perceput avertismentul subtil pe care l-a lansat: secolul XXI v-a fi religios cu orice preţ !                                                                                                          

                Mircea Eliade spunea că ‘‘sacrul este un element în structura conştiinţei’’, şi că începând chiar de la ‘‘nivelurile cele mai arhaice ale culturii, a trăi ca fiinţă umană este în sine un act religios (...). Altfel spus, a fi sau mai degrabă a deveni om înseamnă a fi « religios »’’
. Pentru omul actual acest imperativ spiritual şi fiinţial a căpătat accente extreme. 

 Nevoia omului modern de regăsire a sinelui, de comunicare cu transcendentul, de aflare a unor răspunsuri concrete, valabile, şi mai ales imediate la angoasele pe care filosofia mundană a secolului XX nu numai că nu i le-a rezolvat, ba le-a şi exacerbat, nu mai putea aştepta lenta dezmeticire a religiozităţii tradiţionale.
Fără conştiinţă şi fără respectarea legilor morale, ştiinţa, economicul, socialul, politicul, globalizarea şi mondializarea nu reprezintă numai „o ruină a sufletului”
, ci „o iluzie ceva mai bine organizată”
.

Biserica trebuie să se facă prezentă în cercetarea ştiinţifică şi în lume, aducând astfel forţa transfiguratoare a învăţăturii Mântuitorului nostru Iisus Hristos, întrucât „religia fără ştiinţă este şchioapă, iar ştiinţa fără religie este oarbă”
.

Responsabilitatea ştiinţifică şi cosmică a creştinului constă în principal în încercarea de a impune limitele ştiinţei, economiei, politicii şi globalizării, atunci când acestea, tind să se transforme într-un sistem pretins exhaustiv al omului şi al cosmosului zeificând astfel omul, ca singurul stăpân al universului şi al lui însuşi.

Globalizarea poate deci să devină o extraordinară oportunitate pentru om, dacă este iluminată de acele dimensiuni umane prezente în culturi şi în credinţă care permit reîntoarcerea la esenţial, reîntoarcerea la întrebările la care dintodeauna umanitatea a căutat să dea un răspuns, astfel încât să-şi realizeze în lume într-un mod mai autentic propriul pelerinaj în timp şi în spaţiu, chiar dacă într-o lume care are un timp şi un spaţiu accelerat. În sfârşit idealul este globalizarea nu doar a comerţului, ci şi a Duhului, a spiritelor.

Fenomenele complexe ale secularizării şi descreştinării sunt fenomene care se derulează pe scena religioasă a lumii contemporane, marcând vremurile în care trăim. Ele nu trebuie să ne lase spectatori, deoarece şi noi participăm în calitate de actori pe această scenă pe care se derulează procesele amintite şi uneori, din păcate, contribuim la secularizarea şi descreştinarea societăţii în care trăim. 
Din păcate, secularizarea şi descreştinarea nu sunt realităţi proprii doar lumii occidentale, deoarece ele înaintează rapid şi înspre ţările de tradiţie ortodoxă, recuperând timpul pierdut prin izolarea acestei părţi de lume. Rămâne întrebarea: cum va reacţiona Ortodoxia la acest cancer care macină conştiinţa religioasă? În primul rând, Biserica lui Hristos trebuie să se interogheze serios asupra cauzelor care au determinat situaţia actuală, să încerce să determine responsabilităţile care-i revin şi să adopte o metodă dialogică, iar nu una polemică în abordarea dureroaselor fenomene ale descreştinării şi secularizării unor societăţi încreştinate cu atâta trudă. 
Responsabilitatea Ortodoxiei, în contextul dat, este una foarte mare, ea trebuind să-şi reînnoiască discursul, să canalizeze căutările lumii contemporane care nu doreşte să renunţe la cuceririle ştiinţei şi tehnicii înspre rădăcinile ei spirituale. Omul contemporan uită prea adesea de dimensiunea sa spirituală, de chemarea de sus cu care a fost chemat, de unde rezultă şi criza spirituală a lumii în care trăim.
O lume secularizată şi descreştinată nu poate fi vindecată decât prin promovarea unei conştiinţe eclesiale, prin conştientizarea faptului că lumea întreagă trebuie să pună din nou în centrul preocupărilor sale pe Dumnezeu şi nu omul, că societatea în anasamblul ei se structurează în jurul Sfintei Euharistii şi nu în jurul unei fiinţe mult prea schimbătoare pentru a se constitui în măsură a tuturor lucrurilor.
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