Filantropia la romani în istorie și actualitate

Alături de multiplele mijloace pe care le are Biserica pentru chemarea oamenilor la o viață demnă, cinstită și cu credință în Dumnezeu, se înscriu, din timpurile cele mai vechi, felurite sisteme de sprijin moral și material al celor găsiți în impas, al copiilor orfani, al celor bolnavi, al săracilor etc.


Așadar, una din caracteristicile fundamentale ale credinței creștine este filantropia. 

Filantropie este un termen care a apărut prin secolul XVIII şi provine din greacă φίλος, phílos - prieten şi άνθρωπος, ánthropos - om (în traducere „Prietenie sau Dragoste faţă de oameni”)
. În înțeles obișnuit, mai restrâns, prin filantropie se înțelege o ”acțiune de binefacere întreprinsă în folosul oamenilor săraci și al așezămintelor de binefacere”
. Înțelesul filantropiei nu trebuie limitat însă doar la aspectul material. Intenția de a face bine nu-i privește doar pe săraci. De ajutor au nevoie și cei cuprinși de suferințe sufletești.

Dacă am încerca să facem o distinție între termenul de activitate filantropică și activitate socială, putem spune următoarele: filantropia are un bogat conținut creștin, termenul implicând una dintre cele mai mari virtuți creștine-iubirea. Termenul de asistență socială, este un termen mai aproape de fenomenul secularizării. Dacă filantropia presupune, neapărat, iubirea de aproapele, ea putând fi practicată individual sau colectiv de toții creștinii, asistența social definește mai mult o profesie, o categorie socio-profesională, ea fiind practicată instituționalizat, de persoane fără o convingere religioasă. Filantropia merge până la jertfă, în timp ce asistența social presupune exercitarea unei profesii.

Filantropia își are originea în Sfânta Treime. Evanghelistul iubirii spune că: ”Noi iubim pe Dumnezeu, fiindcă El ne-a iubit cel dintâi”(I Ioan 4, 19). Așadar, primul filantrop a fost Dumnezeu
 și deci putem vorbi, în primul rând, de o filantropie divină, iar în al doilea rând de filantropie ca relație între oameni.

Fiind cu toții fiii aceluiași Dumnezeu, în fața Căruia toți suntem egali, avem, pricipial,  aceleași drepturi și aceleași îndatoriri
. În acest sens putem afirma că filantropia are și o ”justificare naturală. Există o tendință firească spre viața socială, spre ajutor reciproc”
.

Încă din primul secol, Biserica primară a acționat pentru ocrotirea atât a fiilor ei, cât și a străinilor, prin diverse forme de organizare socială, dintre care sunt cunoscute ca fiind mai importante următoarele trei: a) organizarea comunităților bisericești ca proprietate de obște; b) organizarea comunităților bisericești sub forma colegiilor, corporațiilor sau asociațiilor îngăduite, sau tolerate de legea romană și c) organizarea lor ca unități fără proprietate de obște, având însă o întreagă rețea de societăți religioase și de instituții de asistență socială, care asigurau ajutorarea materială a celor lipsiți. Dintre acestea, cea care s-a impus și s-a statornicit ca formă caracteristică și tipică de organizare socială a comunităților creștine și a Bisericii în general, este cea de-a treia. Aceasta reprezintă cea mai potrivită formă de organizare ce s-a putut impune și menține, atât în vremea persecuțiilor, cât mai ales după vremea lor, începând cu epoca lui Constantin cel Mare. 

Caracteristic pentru această formă este faptul că pe de o parte, în cadrul ei s-au păstrat și s-au dezvoltat societățile religioase, dintre care unele apăruseră chiar în epoca apostolică (societatea văduvelor, a fecioarelor, a presbiterelor și a diaconițelor), și că pe de altă parte, asistența socială, practicată în formă individuală și obștească de la începutul organizării bisericești, s-a cristalizat în instituții sau așezăminte speciale de asistență socială.

În funcție de dovezile care s-au păstrat, principalele instituții de asistență socială în Biserica veche au fost: brefotrofiile (leagăne de copii mici părăsiți sau găsiți), ghirocomiile (azilele pentru văduve), orfanotrofiile (orfelinatele), partenocomiile (case de adăpost pentru fecioare)
.

La fel ca în Biserica primară și activitatea filantropică a Bisericii Ortodoxe Române a cunoscut o evoluție semnificativă, o dată cu trecerea timpului ea diversificându-se și îmbogățindu-se.

Cea dintâi formă de filantropie a constituit-o cea a săracilor care, la început, se concretiza prin acordarea de milostenii cu prilejul hramurilor, a târnosirilor de biserici, dar mai ales la praznice. Pentru a ne face o idee despre modul cum se desfășura un hram, cităm din monografia orașului Iași scrisă de N.A. Bogdan care, vorbind despre modul cum se desfășurau praznicile la Biserica Sfântul Sava, afirmă: ”Se dădeau mese mari atât în casă cât și în ogradă..., se împărțeau atunci, cât și la alte prilejuri, chiar și periodic în fiecare lună, ajutoare în obiecte și în bani, la mulți locuitori scăpătați sau nevolnici”
.

Asemenea activității filantropice desfășurate în Biserica primară, și în Biserica noastră asistența socială nu a fost o atribuție exclusiv a clerului, ci a tuturor membrilor ei.

În ceea ce privește evoluția pe care a avut-o, și în țara noastră filantropia sau asistența socială a avut la început un puternic caracter religios, dezvoltându-se secole de-a rândul în jurul mănăstirilor. 


În secolul al XIII-lea, au fost organizate, pe lângă diferite mănăstiri, așa-zisele ”bolnițe”, care nu erau altceva decât azile pentru bolnavii săraci, pentru invalizi și, în general, pentru bătrânii săraci. Termenii pe care îi întâlnim, desemnând pe cei asistați, erau de ”mișel” pentru cei care prezentau infirmități fizice și de ”nemernici” pentru elementele sociale: cerșetori și vaganonzi
.

După războaie, domnitorii sau unii boieri înălțau biserici sau mănăstiri pentru a mulțumi lui Dumnezeu de victoriile repurtate împotriva dușmanilor țării. 


În secolul al XIV-lea, Radu Basarab a fondat ospiciul de mizeri de la Mățăul de Jos de lângă Câmpulung, pentru adăpostirea orbilor, șchiopilor, ologilor și altor bolnavi, înzestrându-l cu moșie și scutindu-l de orice dăjdii.


După înființarea mănăstirii Vodița de către Sfântul Nicodim în secolul al XIV-lea, cu hramul Sfântul Antonie, aceasta a fost înzestrată de către Vlaicu Vodă (1364-1377) cu moșii și venituri. Această mănăstire se bucură de ajutoare importante și din partea lui Dan Voievod (1383-1386), precum și din partea lui Mircea cel Bătrân.
Neagoe Basarab recomandă fiului său ca ”prisosul averii să-l întrebuințeze pentru a face odihnă și pace săracilor”.

Astfel de așezăminte înființează și Negru Vodă în secolul al XVI-lea în București, în mlaștina Dâmboviței, sub dealul Mitropoliei. Asistații primeau ajutoare de la Domnie, din încasările vamale, din taxele de divorț și din ”cutia milei”. Totul se mărginea la ajutorarea săracilor, pe seama carității publice și, mai ales, a mănăstirilor. Până la Regulamentul Organic (1831) măsurile de ordin general pe linie de asistență socială, au constat în aplicarea celor câteva percepte conținute în pravile. Nu exista nicio organizație de asistență socială de stat. Chiar protecția mamei și a copilului începea prin organizații religioase.
Pe lângă Fundația ”Colțea”, care a fost înființată de spătarul Mihai Cantacuzino și clucerul Colțea, a fost construită la începutul secolului al XVIII-lea, o mănăstire și primul spital din Țara Românească,cu o capacitate de 24 de paturi. Pe lângă mănăstire s-au clădit chilii pentru săraci și bătrâni bolnavi, care erau îngrijiți prin strădania Fundației Colțea.
În perioada 1735-1750 ”Fundația Pantelimon”-înființată de Grigore al II-lea Ghica și corpul clerical, se construiește un mic spital cu 12 paturi. Tot Grigore Ghica mai construiește încă un spital  pentru ciumă, închinat Sfântului Visarion. Primul spital, ”Pantelimon”, cu trecerea anilor se extinde și se modernizează, ajungând în jurul anului 1880 la peste 350 de paturi. Pe lângă acest spital a funcționat tot timpul un orfelinat pentru copii săraci, de altfel prima unitate de asistență social din țară, cu acest profil. 

În anul  1751, Domnița Bălașa, fiica lui Constantin Brâncoveanu, fondează Biserica și azilul de femei ”Domnița Bălașa”, care era destinat pentru fetele sărace și orfane. Biserica s-a interest permanent ca această unitate de asistență socială să funcționeze cât mai bine.
Pe lângă grija comunității în mijlocul cărora trăiau orfanii, și mănăstirile s-au implicat activ în această operă filantropică: mănăstirile de călugărițe preluau fetele orfane, iar cele de călugări, pe băieții orfani. În cazul în care aceste așezăminte aveau un număr mai mare de copii, ceea ce, evident, necesita posibilități economice mai consistente, ierarhii și domnitorii acordau privilegii și scutiri de dări sau dăruiau bunuri material. În acest sens trebuie menționat pentru prevederile sale ”Așezământul” lui Antim Ivireanul, care rânduia pentru orfani bani și haine
. De altfel, Antim Ivireanul, mitropolitul Ungrovlahiei (1708-1716), prin testamentul său din 1716, pomenește de ”rânduiala milelor ce s-au hotărât să se facă pe an la săraci și la lipsiți din venitul casei”. Această ”rânduială” cuprindea mai multe puncte cu privire la săraci: în cap. VI rânduia să se întrețină în școală, din patru în patru ani, câte trei copii săraci ”dornici să învețe carte”, între 10 și 15 ani, cărora să li se dea 6 bani pe zi pentru mâncare și îmbrăcăminte de Paști. În capitolele VII-XI stabilea ca mănăstirea să dea 300 de taleri pentru îngroparea oamenilor săraci, să ajute cu bani, în fiecare zi de sâmbătă și duminică pe cei din temniță, să cumpere haine la câte trei oameni săraci și la trei fete sărace, în fiecare an în Joia Paștilor să dea câte15 taleri, în fiecare an, pentru măritatul unei fete sărace, să întrețină, pe rând, câte trei zile, pe ”trei stăini dintr-altă țară când s-ar întâmpla să vie aici în țară pentru milă”
.

O cotitură deosebită în activitatea filantropică în general are loc în anul 1775. Acest an marchează începutul preocupărilor de organizare a asistenței publice de către Stat. Acum se va produce efectiv un schimb: dacă până acum Biserica conducea acest gen de activități, iată că din acest moment Statul va prelua conducerea, iar Biserica va contribui.

În anul 1780 se înființează în Muntenia ”Epitropia Obștei”-sub domnia lui Mihai Șuțu, care printer alte atribuții, se ocupa și de ajutorarea săracilor. Epitropia se ocupa de serviciul medicilor și de orfanoterapie. În anul 1793, se crează postul de medic șef al orașului care avea ca principal preocupare îngrijirea gratuită a bolnavilor săraci.
În anul 1831, prin capitolul VIII al Regulamentului Organic al Valahiei, se stabilește o reglementare a unităților de asistență socială existente la acea dată: Institutul copiilor sărmani, Casa de ajutorare a săracilor etc., care erau sprijinite de Biserică prin logofătul bisericesc. În anul 1864, generalul Kiseleff înființează ”Eforia caselor făcătoare de bine și folos obștesc” în subordinea Departamentului bisericesc. Sub egida Eforiei funcționa Casa copiilor sărmani, unde copii se creșteau cu doici și personal medical de specialitate. La Schitul Malamuku, județul Ilfov, exista o unitate de asistență populată cu cerșetori incapabili de a munci. Aici li se asigura casă, masă, îmbrăcăminte și asistență medical.

În anul 1862, Doamna Elena Cuza, împreună cu organele bisericești contribuie la construirea unui așezământ de fete orfane, ”Azilul Elena Doamna”, situate lângă Palatul Cotroceni din București, cu o capacitate de 100 locuri. În următorii 3-4 ani crește capacitatea de cazare a acestui așezământ social, ajungând la 400 locuri. Azilul ”Elena Doamna” avea preocupări complexe, privind creșterea și pregătirea acestor fete sărace, orfane și fără sprijin. În acest azil exista o școală primară și mai multe ateliere școlare, în care se instruiau fetele asistate, care la vârsta de 16-18 ani erau repartizate să lucreze în anumite unități sau familii cu posibilități material bune
.
Între primul și al doilea război mondial, ca urmare a distrugerilor provocate, problemele de asistență socială s-au amplificat, simțindu-se astfel nevoia înmulțirii așezămintelor cu scop social-filantropic. Primul recensământ care s-a făcut în domeniul problemelor de asistență social în România s-a făcut în anul 1936, ceea ce a permis să se acționeze mai intens și mai organizat asupra sectoarelor asistenței sociale rămase în urmă. Prin acest recensământ au fost identificate 521 unități de asistență socială, din care: 50 unități de stat 471 asociații particulare.  Cu toate că numărul acestor unități pare a fi destul de mare, ele nu putau cuprinde decât un număr redus de asistați, deoarece aceste asociații particulare nu aveau decât o capacitate foarte mică de numai 4-5 persoane. Asociațiile particulare, chiar dacă nu erau patronate direct de Biserică, au fost înființate de fii ai ei și cu binecuvântarea ei. Acum, Biserica nu mai putea iniția și susține multe așezăminte filantropice cum a făcut odinioară, pentru că, posibilitățile ei material, destul de precare, nu permiteau o activitate filantropică de proporții.
După 1948, Bisericii nu i s-a mai îngăduit să activeze în planul asistenței sociale, pentru că Statul comunist avea grijă de toate. 
Dacă până în anul 1989, Biserica nu a putut să-și desfășoare prea mult activitatea sa filantropică, după această dată, deplin conștientă de misiunea ei, a început să se reorganizeze din acest punct de vedere, fie încercând să reia firul unor activități dinainte, fie să inițieze instituții și activități necesare în noul context. În acest sens Patriarhia Română a luat o măsură foarte serioasă în domeniul asistenței sociale prin alcătuirea unui regulament care să reglementeze această lucrare a Bisericii: Regulament de organizare și funcționare a sistemului de asistență social în Biserica Ortodoxă Română. Acest regulament a fost aprobat de Sfântul Sinod al Bisericii Ortodoxe Române în ședința sa de lucru din  27-29 mai 1997.
O altă măsură luată de Sfântul Sinod al Bisericii Ortodoxe Române a fost aceea de a înființa, în cadrul Facultăților de Teologie, a Secțiilor de asistență socială. Au fost înființate 9 școlii postliceale teologico-sanitare, precum și 24 școli postliceale sanitare ”Christiana”, sub egida Asociației Filantropice Medicale Creștine ”Christiana”, care a luat ființă și funcționează cu aprobarea Bisericii.
O altă măsură luată pentru întărirea activității filantropice a fost înființarea mai multor așezăminte bisericești cu programme special cu caracter social. Dintre aceste așezăminte amintim: Satul copiilor orfani-Valea Plopului, județul Prahova, Căminul pentru bătrâni ”Sfântul Ioan cel Nou”, al Arhiepiscopiei Sucevei etc.

Concluzii:
Practicarea filantropiei este la fel de necesară și astăzi, ca și în epoca apostolic, fiindcă întotdeauna vor exista în preajma noastră săraci, văduve, orfani, bolnavi, față de care nu putem fi nepăsători. Când Mântuitorul le-a spus Sfinților Apostoli ”pe săraci totdeauna îi aveți cu voi” (Ioan 12,8), implicit, le-a dat și porunca de a avea grijă de ei. 
De aceea, se impune astăzi, poate mai mult ca niciodată punerea în practică a textului Sfântului Iacov, potrivit căruia credința fără fapte este moartă, filantropia nefiind altceva decât un rod al credinței.
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