Pastoratia persoanelor dependente de alcool

Graul si vinul sunt cele doua coloane pe care s-a zidit sufletul omului. In Vechiul Testament se vorbeste despre Noe care, dupa potop, a sadit vie si a baut vin (Fac. 9, 20-21), dar si de evenimentele legate de binecuvantarea lui Sem si blestemul lui Ham. Negresit, aceasta ne duce cu gandul la importanta simbolic-religioasa a vinului, si, in anumite cazuri, a betiei.

Menit sa veseleasca inima omului (Ps. 103,16), vinul avea sa ocupe un loc important in viata de zi cu zi a evreilor, fiind considerat a fi o necesitate a intretinerii vietii (Isaia 55,1). Abundenta vinului era considerata a fi cea mai concreta expresie a binecuvantarii lui Dumnezeu (Fac. 27,28). Proorocii considerau aceasta abundenta un fel de marturie a implinirii asteptarilor mesianice (Zaharia 9,17). In acelasi timp, abuzul de vin si betia au fost condamnate cu tarie (Pilde 20,1). Fiecare cetate a lui Israel avea o provizie indispensabila de vin, folosita cu precadere la sarbatorile religioase, la aniversarea unor momente din viata comunitatilor respective, precum si la sarbatorirea unor eroi locali.

Vinul era utilizat si in cultul iudaic, ca libatie care insotea jertfele de dimineata si de seara (Iesirea 29,40-41).

La cinele pascale iudaice cupele cu vin erau un element cultual obligatoriu. Vinul folosit era cel rosu, intrucat la nivel simbolic, el reprezenta sangele mielului jertfit de Pasti, “ca un asezamant vesnic pentru voi si pentru copiii vostri”, dupa cum poruncise Domnul (Iesirea 12, 24).


Acest simbolism isi va gasi cea mai inalta expresie la Cina cea de Taina. Intrebuintarea vinului in cult, nedespartit de paine, este justificata de semnificatia lui mistatogica si de sensul tipologic pe care ni-l dezvaluie aceste doua elemente care, de fapt, simbolizeaza fiinta noastra in unitatea ei.


Insa, dincolo de dimensiunea lui liturgica, vinul are nenumarate efecte terapeutice. Inca din vechime, numeroase scrieri au subliniat calitatile vindecatoare ale vinului. Daca Hipocrate recomanda vinul pentru tratarea pneumoniilor, a plagilor deschise si a muscaturilor de sarpe, Louis Pasteur considera vinul ca fiind “cea mai sanatoasa si igienica bautura”. 


In toate timpurile, vinul a fost recomandat in primul rand pentru proprietatile sale antianemice. De aceea, nu intamplator si astazi vinul intra in numeroase retete (de ex.: vinul tonic). De altfel, medicina populara a recomandat vinul, evident in cantitati rezonabile, ca fortifiant in tratarea unor afectiuni geriatrice, convalescentilor, lehuzelor si persoanelor anemice. Pentru toate aceste calitati curative poate fi considerat un veritabil medicament natural.

In sprijinul acestei idei, Noul Testament ne pune la dispozitie pilda samarineanului milostiv, care s-a folosit de vin si de untdelemn pentru tamaduirea ranilor celui cazut intre talhari (Lc. 10,34), iar Sf. Ap. Pavel ii recomanda lui Timotei, ucenicul sau: “De acum…foloseste putin vin, pentru stomacul tau si pentru desele tale slabiciuni” (I Tim 5,23).

Nu trebuie insa a se ignora ca abuzul de vin poate duce la distrugerea treptata a sanatatii. Umanistul Italian Francesco Petrarca (1304-1374) desconsidera abuzul de vin, insa recomanda moderatia: “Vinul este nevatamator, daca se respecta doza si daca se bea cu moderatie si cumpatare. Primul pahar de vin taie setea, al doilea da buna dispozitie, al treilea da placere, al patrulea tine in spate betia, al cincilea mania, al saselea cearta, al saptelea furia, al optulea somnul, iar al noualea boala sigura”. Scriitorul roman Fanus Neagu subliniaza, de asemenea, valoarea vinului: “ Vinul e cupola sub care se produc rasturnari ale spiritului, precum si asezari… vinu-i la fel de simtitor ca si omul”, iar in Epistola catre Romani, Sf. Ap. Pavel elogiaza virtutea cumpatarii ca pe o binevenita masura a tuturor lucrurilor: “Sa umblam cuviincios, ca ziua: nu in ospete si betii, nu in desfranari si in fapte de rusine, nu in cearta si in pizma; ci imbracati-va in Domnul Iisus Hristos si grija de trup sa nu o faceti spre pofte” (Romani 13,13-14).

Avand in fata noastra aceste consideratii introductive despre beneficiile sau efectele negative pe care le poate avea consumul de vin, am considerat ca este necesar in continuarea demersului meu de astazi de a raspunde la intrebarea care, in mod cert, se ridica in mintea sfintiilor voastre si anume de ce trebuie sa invatam si sa intelegem cum sa-i pastorim pe acesti oameni bolnavi dependenti de alcool? De ce trebuie sa ne preocupe conceptul acesta de dependenta sau adictie sau mai punctual spus, fenomenul alcoolismului, care pare mai degraba ca apartinand domeniului stiintelor medicale, psihologice sau sociale? Atat timp cat dependenta este o boala, si lucrul acesta a fost stabilit inca din 1956 de catre Organizatia Mondiala a Sanatatii, de ce acest domeniu trebuie sa intre si sub incidenta studiilor teologice, si nu doar a celor medicale, psihologice sau sociale?

Raspunsul se afla in cele cateva afirmatii necesare, pe care le voi enumera in cele ce urmeaza:

· Consumul de substante psihoactive afecteaza toate dimensiunile finite umane: fizica, psihica, sociala si duhovniceasca. Interesul pentru lucrurile spiritual autentice, precum si relatia cu Dumnezeu sunt grav afectate de dependente. Dependenta reprezinta o manifestare vizibila a degradarii spiritului uman, o consecinta inevitabila si o forma a respingerii lui Dumnezeu, unde vulnerabilitatea fata de atacurile demonice este extrema. De aceea, in baza mandatului incredintat de Mantuitorul Hristos de a fi “pescar de oameni” si “medic de suflete”, preotul trebuie sa stie sa aduca la “staulul oilor”, oaia cea ratacita, bolnava si amenintata de moartea cea vesnica. 

· Preotul este medic de suflete. Ortodoxia este in principal o metoda si o educatie terapeutica (Mitrop. Hierotheos Vlachos), iar lucrarea preotilor este in principal terapeutica. Preotul poate sa faca si opera sociala si multe alte opere care sunt in Biserica, dar toate acestea trebuie sa fie integrate in conduita terapeutica. Un preot cu o reala vocatie pastorala nu va putea fi multumit doar sa-i inmormanteze pe cei pe care nu i-a putut ajuta. El nu va fi multumit doar sa incurajeze pe cei suferinzi, ci va face tot posibilul sa intervina in viata lor pentru a schimba ceva  cu mijloacele pastorale pe care le are la dispozitie.
· Consumul de alcool este doar un simptom al bolii alcoolismului, si nu boala insasi. El reprezinta doar varful icebergului, ceea ce nu se vede de catre ochiul neavizat si/sau neatent, constituind cauza, si anume, serioase tulburari spirituale.
Sfanta Scriptura condamna categoric obiceiul bautului excesiv de alcool, intrucat amplifica defectele de caracter ale omului: “Betia inmulteste mania celui fara de minte…imputineaza virtutea si agoniseste raul” (Intelepciunea lui Iisus Sirah 31,35) si pentru ca aduce suferinta si moarte Sf. Ap. Pavel ne sfatuieste: “nu va imbatati de vin in care este pierzare, ci va umpleti de Duhul” (Efeseni 5,18). Clement Alexandrinul afirma categoric ca betia este otrava: “Trebuie sa va feriti de betie ca de Cucuta, ca amandoua duc la moarte” (Pedagogul).

Insa bautura excesiva nu duce doar la o imbolnavire a sufletului si a trupului, ci poate sa ia niste forme mai grave. De aceea, atitudinea unor Sf. Parinti este foarte categorical. Daca in general se punea in practica principiul “uraste pacatul si iubeste pe pacatos”, in cazul betiei se poate observa o schimbare de ton evidenta. Sf. Ioan Hrisostom afirma ca “omul beat e mai rau decat un mort” (Omilii la Facere). Dupa parerea lui “betia este indracire de bunavoie. Betia intuneca mai cumplit decat indracirea si lipseste pe omul beat de orice judecata.” Sf. Ioan Gura de Aur spune chiar ca patima bautului est sinonima cu demonizarea:”cel ce isi trece timpil in betie si dezmierdare si ghiftuire se afla chiar sub tirania diavolului” (Omilii la parabola despre saracul Lazar si bogatul nemilostiv). 

Pe cel care bea intr-un mod irational nu numai oamenii il ocolesc, dar Insusi Duhul Sfant Se departeaza de la el: “Fumul alunga albinele, betia alunga harurile duhovnicesti, dupa cum ne arata Sf. Vasile cel Mare in Omilii si cuvantari. Spirtul alunga Spiritul! “Nu va ramane Duhul Meu in oamenii acestia, fiinca sunt numai trup” (Facerea 6,3).


Prin consumul de substante adictive devenim mai vulnerabili atacurilor demonice, care pun stapanire, incetul cu incetul, pe voina noastra libera. Desi nu se poate afima cu certitudine ca orice alcoolic se afla sub posesiune demon ica propriu-zisa, totusi patima bautului reprezinta semnul vazut al infrangerii noastre in lupta nevazuta cu duhurile intunericului.


De aceea, cea mai potrivita persoana pentru a aborda problematica alcoolismului, tocmai datorita naturii sale spiritual, este preotul. Este nevoie de multa rugaciune insa si de maturitate duhovniceasca, pe de o parte, iar pe de alta parte, de intelegere si pregatire profesionala, intrucat “lupta noastra nu este impotriva trupului si a sangelui, ci impotriva incepatoriilor, impotriva stapaniilor, impotriva stapanitorilor intunericului acestui veac, impotriva duhurilor rautatii, care sunt in vazduhuri” (Efeseni 6,12). Sf. Teodosie, desi a luptat cu indrazneala impotriva betiei alcoolice, numind-o “viciul national al tarilor cu clima rece”, la un moment dat isi recunoaste limitele, zicand: “Preotul alunga cu usurinta un demon de la un indracit, dar a-l alunga de la un betiv…este un lucru care depaseste exorcismele preotilor din intreaga lume” (Tomas Sipdlik, Marii mistici rusi).

Aceste ganduri ne ajuta sa intelegem ca betiile repetate il pot duce pe om, incet dar ireversibil, intr-o situatie mai cumplita decat indracirea, in starea de dependent fizica si psihica de alcool. Tinand cont de faptul ca betivul e “drac de bunavoie”, exista prejudecata ca tot de bunavoie poate sa renunte la aceasta patima. Dar tocmai vointa lui libera, poate cel mai mare dar de la Dumnezeu, este robita de diavol si incapabila de a lupa singura. Pe un alcoholic vointa nu-l mai ajuta. El se afla in situatia dramatica in care  “ar vrea sa vrea” sa se lase de baut. De aceea, pe langa rugaciune, este nevoie de mult efort, conlucrare si sustinere duhovniceasca din partea celorlalti. Poate ca nicaieri nu se potrivesc mai bine cuvintele Sfintilor Parinti care spun ca: “Omul, de pacatuit, pacatuieste singur, dar de indreptat, nu se indreapta decat numai in comuniune”. De altfel, conform studiilor, numai 5% (adica 1 din 20) reusesc sa ramana abstinenti fara ajutor din partea unui grup de suport. In cazul alcoolismului, terapia de grup este esentiala, iar implicarea comunitatii in recuperarea dependentului este o obligatie, si nu o optiune.

Cel mai important pas in tratamentul alcoolismului a fost facut in urma cu 80 de ani odata cu aparitia Asociatiei Alcoolicilor Anonimi (AA) (In 1935 2 alcoolici au initiat acest program. Astazi sunt peste 63000 de grupuri in toata lumea, cu peste 3,5 milioane de membri. In Romania activeaza cca. 20 de grupuri AA in diferite orase, cu cca. 300 de membri). Acel grup de alcoolici a inceput sa-si traiasca viata conform unor principia spiritual, pentru a se mentine in abstinenta fata de alcool. Totodata, ei recunosteau importanta conceptului de boala al alcoolismului. Astazi, in aproape toate programele de tratament al alcoolismului din SUA, dar si din Europa, exista o anumita psihologie morala, care este recomandata de psihologi si consilieri si care se bazeaza pe cei 12 pasi de recuperare ai AA. Ideea unui program de recuperare a venit dinspre religie, dar religia nu a folosit conceptual de boala al alcoolismului in sensul in care e folosit astazi. Religia, in general, nu a avut success in tratarea alcoolismului din doua motive:

1. Nu s-a cunoscut faptul ca alcoolismul este si o boala bio-psiho-sociala, nu doar una spiritual;

2. Religia nu a dezvoltat programe spiritual specializate in tratarea dependentei de alcool.
AA-ul are success tocmai pentru ca ofera atat educatie despre conceptual de boala, cat si pentru ca insista asupra vietii spirituale ca mod de recuperare. Programul de recuperare al celor 12 pasii a ajutat milioane de alcoolici sa descopere o abstinenta fericita prin folosirea principiilor spirituale sugerate sis a devina astfel din nou utili societatii.


Bineinteles ca nu tot ceea ce descopera ei in privinta recuperarii din alcoholism este ceva nou pentru Biserica Ortodoxa sau pentru duhovnicii nostril. Mesajul de baza regasit in cei 12 pasi ai AA este unul obisnuit in invatatura crestina si intr-o forma sau alta- el a fost deja promovat de catre Biserica noastra inca din vremea Sf. Parinti. Aspectul mai nou il reprezinta conceptual de boala al alcoolismului, precum si intelegerea faptului ca abstinenta completa si pentru toata viata este necesara pentru ca recuperara sa fie posibila. Astazi stiinta intelege de ce e necesara abstinenta si exista diverse carti publicate pe tema implicatiilor asupra sistemului nervos, a modificarilor biochimice si a efectelor alcoolismului la nivel celular.


Ce poate face un preot pentru a-si sprijini credinciosii?

1. Mai intai, trebuie sa fie el insusi informat, sa depaseasca rusinea si teama de a adduce in discutie problema bautului excesiv. Astfel, va reusi sa identifice mult mai curand persoanele care se confrunta direct sau indirect cu aceasta boala si sa le indrume sau chiar sa le insoteasca spre serviciile specializate. Alcoolismul trebuie abordat ca o boala asemanatoare diabetului; astfel, rolul grupurilor de Alcoolici Anonimi nu trebuie subestimat, asa cum nu este subestimat rolul medicului in tratamentul diabetului.
2. Astfel de grupuri de sprijin pot fi invitate sa aiba intalniri si in biserica sau intr-un spatiu afiliat bisericii, astfel incat cei in cauza sa ajunga mai usor la serviciile de care au nevoie.

3. Odata ce prsoana a fost indrumata catre un astfel de program, e important ca preotul sa pastreze legatura cu acesta sis a monitorizeze evolutia si dificultatile cu care se confrunta.
4. Biserica ne sfatuieste sa ducem o viata sanatoasa si morala, asa ca este extreme de normal ca in fiecare parohie sa existe ocazii la care problema abuzului de alcool sa fie discutata si sa fie puse la dispozitie pliante sau afise informative.
5. Nu trebuie uitat programul de rugaciune personal, dar sic el din cadrul serviciilor Bisericii. Acolo unde problema alcoolismului este una serioasa, se poate face periodic Acatistul Potirul Nesecat, de mare folos celor afectati de alcoholism.

6. Indrumarea duhovniceasca necesita timp si rabdare si toleranta la frustrare. Multe din eforturi nu vor avea rezultatul scontat sau nu vor da roade imediat. Cazand insa in extrema moralizatoare la care  ne rezumam cand condamnam pacatul sau apeland la indemnul trebuie sa iti duci crucea, nu vom alina cu nimic suferinta acuta a celor ce apeleaza la preot manati de deznadejde. Dumnezeu ne cere sa ne rugam, sa fim demni in suferinta noastra, dar ne vrea totodata indrazneti si lipsiti de teama.
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